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Northwood Residents’ Association 
 Annual General Meeting  

3 April 2014 
 

The meeting at the Methodist Church in Oaklands Gate was attended by approximately 120 members. 
 

1.Welcome and introduction by Chairman Mr Tony Ellis 
 Apologies were received from David Blowers, Lisa Maclay, Marie-Françoise Meyer, Rikin Patel and Councillor 
 Scott Seaman-Digby. 

The Chairman welcomed Nick Hurd MP, Councillors Carol Melvin and Richard Lewis, police officers Chief 
Superintendent Des Rock and Inspector Dave George. 

 

2. First Guest Speaker Deputy (and Acting) Borough Commander Chief Superintendent Des Rock 
 Chief Superintendent Rock spoke about policing in the borough and across London.  He explained that 
 the Met police force is being restructured, £600 million has to be saved and there is a move to centralize, 
 resulting in fewer senior officers and more constables. Some buildings will be sold and resources will be  
 tailored to meet needs.  Each ward will have at least one PC and one PCSO.  Other officers will be drafted 

in as needed.  He spoke of the 20-20-20 Challenge: the need to make 20% savings, reduce crime by 20% and 
increase public confidence in the police force by 20%. If people wish to speak to a police officer, they can dial  
101 and make an appointment.  In addition, local police have drop-in surgeries. He agreed that  
communication could be improved.  He was pleased to report that there has been a 24% reduction in crime 
in Hillingdon and confidence in the police force has risen from 53% to 73% over the last 12 months. The new 
Borough Commander, Nick Downing, will be taking up his post on 28 April 2014. 
QUESTIONS: 
1) Have the police abandoned responsibility for roads and traffic? 

Answer: There are fewer traffic police in the area because police activity is concentrated on roads 
with a high accident rate, for example the A312 and A40, or where there is a specific need, such as 
speeding  of goods vehicles in Harefield. 

2) What is the future of Northwood’s police station? 
Answer: There is a possibility the site will be sold at some time in the future, but it is currently not 
on the ‘for sale’ list and volunteers will continue to be on site subject to Health & Safety checks. 
Councillors confirmed that the site is not police-owned, so cannot be sold by them. 
The questioner thought that more publicity was needed to state when the police station was open. 

3) Why were no officers available to police The Avenue on a recent Saturday night when car tyres had been 
slashed there on the previous night? 
Answer: All police were diverted to deal with a ‘rave’ in Uxbridge between 11pm and 2am. However,  
the tyre-slashing incident is being reviewed. 
The questioner asked what would have happened if there had been a major incident at the time of the 
rave and was told that police would have had to be diverted to deal with it. 

4) What are your thoughts about the use of CCTV cameras for crime prevention? 
Answer: CCTV can be useful, depending on the resolution and system.  The local authority, not 
the police, is responsible for Hillingdon CCTV. 

5) What efforts are being made to combat fraud particularly when perpetrated against the elderly? 
Answer:  It is increasing.  Crime prevention information has been circulated.  The perpetrators are 
generally not from this area. Inspector George related a success story relating to fraud. 

6) Northwood Library has a list of dates when a police officer is available on a 1-to-1 basis, but more 
publicity is needed.  There was no poster in the police station and the volunteers did not know about it. 
Answer: This is part of the engagement strategy.  Maybe the place and time need reviewing.  

7) What action is being taken following recent night-time robbery from locked and alarmed vehicles? 
Answer: CCTV is still being reviewed. 

8) ‘Owl’ messaging is being used on the Hertfordshire side of Northwood.  Can it be introduced in   
Hillingdon? 
Answer:  Action will be taken. Des Rock said that there is no reason it cannot be done and the resources 
are there. When pressed he further replied that “it will get done and if it isn’t to chase me up on it”.  
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 In summary – Hillingdon is one of the safest places in London to live in.  There has been a big reduction 
in crime and anti-social behaviour has been reduced. Officers are committed to providing a good service.  
 
46 probation officers will soon be joining the Borough, bringing the total to just over 500 staff. 
A vote of thanks to Chief Superintendent Rock was given by President Mr Alan Prue. 

 

3. Chairman’s Report 
 Chairman Mr Tony Ellis stated that the past year has been challenging.  He reviewed the progress of the  
 Save Our Northwood (SoN)campaign from when TfL’s intention to develop Station Approach with an  

unwelcome plan was a certainty to the point where TfL agreed to go back to the drawing board and revise 
their ideas in full consultation with Northwood.  Instead of looking for a one-off sale, TfL were now looking  
to create a steady income stream.  This change had been brought about by persistence on the part of the 
SoN committee, working with Nick Hurd MP who approached Mayor Boris Johnson, Councillor 
Scott Seaman-Digby who created a website, other Councillors, and also residents who wrote letters and 
signed a petition with nearly 7,000 signatures. Approximately £20,000 had been raised.   Support had been 
given by other local Residents’ Associations.   
The Chairman was pleased with the community spirit that had been created and which needs to continue. 
Nick Hurd and the Councillors were very supportive of this idea. 
The Chairman referred to the successful Christmas evening event, to the deteriorating roads in Northwood. 
He hoped that a replacement on the NRA Committee for Harry Temmink (Roads and Traffic) would be found. 
He thanked both Jeff Bailey for his work on Planning and Chief Road Steward Paul Barker, but said that more 
Road Stewards and Area Road Stewards were still needed.   

 The bench which will be a memorial to the late Malcolm Ruddock is now in place and £4,000 had been spent 
 on musical instruments for two local schools. 
 An appeal was made to support local traders.   
 The Chairman ended his report by thanking the NRA Committee, Nick Hurd, Ros Plume (Secretary), the 
 three Councillors and Tina Williams who looks after the flower beds at Northwood Station.  He also thanked 
 NRA Members and requested their continued support. 
 

4.Annual Accounts for the year ending 31 December 2013.   
In the absence of Treasurer Mr David Blowers, the Chairman reported that the accounts were healthy with 
£28,400 in the bank, in spite of the expense of the memorial bench and musical instruments.  It was 
proposed and seconded that the Accounts be accepted, which they were by a show of hands. 
Mr Chris Rogers was thanked for auditing the accounts. 

 

5. The rate of subscription for 2014  
It was proposed that the rate of a minimum of £2 per household should be maintained.  This was  
proposed, seconded and carried by a vote of hands.  

 

6.  Election of Officers   
Mr Alan Prue, President, conducted the election of officers.  The following  persons were elected  unopposed 
by a show of hands: 

Chairman – Mr Tony Ellis 
   Vice-Chairman – Mr Miles Gillman 
   Treasurer – Mr David Blowers 
   Hon. Auditor – Mr Chris Rogers FCA 
 

7.  Election of Executive Committee The Chairman, introduced each nominated member.  All were elected: 
   Mr Jeffrey Bailey, Mr Paul Barker, Mrs Fiona Blackwell, Mr Mithu Chellaram,  
   Mr David Goodman and, in her absence, Mrs Marie-Françoise Meyer 
      Co-opted members elected were 
   Mr Richard Field, Mr Philip Green, Mr Trevor Paes(absent), Mr Rikin Patel (absent) 
 

8.  Election of President and Vice-Presidents 
   President – Mr Alan Prue 
   Vice-Presidents –Mrs Lisa Maclay, Mrs Valerie Mellor 
 The above were elected unopposed 
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9.  Second Guest Speaker Mr Nick Hurd, MP for Ruislip, Northwood, Pinner and Minister for Civil Society. 
 Mr Hurd thanked the police, stating that a 24% reduction in crime was impressive. 

He thanked the SoN committee for their campaign.  Development would happen on the Station Approach 
site, but there had been a change of attitude by TfL who had listened to people power.  There was a need to 
keep the community together and he promised the support of himself and the Councillors. 
Mr Hurd was concerned about the Northwood  & Pinner Community Hospital.  Built by funding from the 
community, it had been donated to the NHS and was now being neglected by the NHS.  If no action is taken 
to preserve it, the Clinical Commissioning Group will confirm their intention to sell the site, probably for 
flats.  Their proposed hub would be located on the Mount Vernon site.  It is necessary to find an alternative 
use for the Community Hospital in keeping with its importance as a community asset and a war memorial. 
Finally, Mr Hurd commended the quality of local schools, particularly Northwood School which , under the 
leadership of Headmaster Graham  Atkins, is one of the most improved schools in Hillingdon.  Buildings and 
facilities will be improved and a new technical college is being built in the school’s grounds. 
QUESTIONS: 
1. Is it right that politicians should allow buildings to drive health care?    

Answer: The building is currently surplus to health requirements.  Does the community have a use for it 
rather than flats?  The Chairman added that it is a war memorial and maybe could provide 
accommodation for the elderly. 

2. Traffic – The impact of HS2 will cause an increase in heavy lorries in the area.  Traffic in Green Lane is 
already very heavy and the merger of Northwood College and Heathfield School will only increase this. 
Answer: The traffic lights have not helped the traffic situation. Traffic issues are not universally well 
understood and there are problems at key junctions, especially on roads leading to the A40. 

3. How will TfL ensure safety in the development of Station Approach? 
Answer: Those responsible for development and working on site take health and safety seriously. 

4. Not a question, but Mr Prue, who volunteers as a teacher at Northwood School, requested that people 
with special skills might consider joining him and others in giving voluntary help there. 

5. Would it be possible to move the Northwood Health Centre into the Northwood & Pinner Community 
Hospital? 
Answer: It is possible.  Mr Ellis added that the idea was considered a few years ago.  The GPs might be 
Interested.  

 
10. Any Other Business 

Mr Jeff Bailey, the NRA’s Planning Adviser, spoke briefly about the Association’s day-to-day work in 
monitoring, and sometimes objecting to, planning applications made to the Council for properties within the 
Northwood area; on average 30 to 40 applications were made each month although many were for small 
extensions and were uncontroversial, but where the Association felt that proposed development would be 
harmful for the general amenity of the area, it objected to the grant of permission.  He also commented on 
the rules introduced by the Government in May 2013 which permitted quite large rear extensions to be built 
on houses without specific planning permission being required; the system prevented anyone other than 
adjoining property owners to object to the extension and unless objection was made to the Council within a 
tight timescale, the Council was powerless to intervene.  Finally, Jeff commented on the important public 
consultation exercise which was about to start on the new Local Plan for the whole borough; since all 
planning applications were considered against the policies included in the Local Plan, it was important that 
the Plan (which would govern development for 15 years or more) should reflect the wishes and needs of 
residents and local businesses.  Details of the consultation would shortly be included on the Council’s 
website and the Association was happy to talk to anyone with concerns about the process.  Jeff hoped that 
as many people as possible would comment on the proposed Plan. 

  
11.  Open Forum with our local Councillors present.   
Councillors Richard Lewis and Carol Melvin answered questions from the audience: 

1.  Why has nothing been done about the state of pavements on the Copsewood estate after 
lengthy complaints? 
Answer: The Councillors have tried to get something done.  They will consult with the council officers 
and come back with a definite answer to the questioner.  Mr Ellis suggested that the questioner 
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might consider approaching the Ombudsman. 
 

2. It was suggested last year that the little bridge in Highfield Road might be closed to vehicles.  Will  
this happen? 
Answer: It will happen.  TfL won’t pay for repairs.   
A member of the audience related that a local resident had seen someone surveying the bridge, which 
was followed by the bridge being painted. 
 
 

There being no further questions, the meeting closed at 9.35pm 
 
 
VM  03.04.2014 
 


